

# 市人民医院召开医疗质量提升攻坚年行动暨医疗安全警示教育大会

■记者 黄旭  
通讯员 李骏

本报讯 6月3日,市人民医院按照省、市卫生健康委统一部署和要求,召开医疗质量提升攻坚年行动暨医疗安全警示教育大会,旨在通过开展“攻坚行动”,实现“四强化、一改善”目标。医院党委书记赵海浩参加会议并讲话,院长刘永刚主持会议。医院领导班子成员,各党总支书记、

大科主任,各临床、医技、职能科室负责人,各科护士长、质控医生、质控护士参加会议。

会议对省医疗质量提升攻坚年行动方案进行了解读并传达了相关会议精神,通报了医院医疗纠纷情况及原因分析,宣读《淮北市人民医院医疗质量提升攻坚年行动方案》,通报医院省卫健委第一季度患者满意度调查结果和2024年1月至4月患者投诉分析及下步工作安排。医院近

期医疗纠纷典型案例直接责任人作反省发言,所在科室主任(护士长)作表态发言,并签订《2024年度医疗质量目标责任书》。

赵海浩在讲话中指出,医疗质量是医院的生命线,医疗质量管理是医院管理的核心,是医院赖以生存和发展的基础。全院医务人员要聚焦医疗质量安全的薄弱环节和关键点,明确工作改进方向,充分调动医务人员的积极性,提升医疗质量

安全管理科学化、规范化、精细化程度。加强基础质量安全管理,夯实结构质量、强化关键环节和行为管理,提高过程质量,织密质量管理网络,完善工作机制,以患者安全目标为切入点,开展系统改进工作,推动整体医疗质量安全水平提升,坚守患者安全底线。

会议还邀请市卫生监督执法大队队长张强“以案释法”,作医疗质量安全典型案例分析专题讲座。

## 2023年公立医院高质量发展管理优秀案例颁奖仪式举行 市人民医院一案例获一等奖

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近日,由淮海经济区现代医院管理联盟组织的2023年公立医院高质量发展管理优秀案例颁奖仪式在江苏徐州举行。淮北市人民医院老年医学科护理团队案例《5E预防策略在住院老年患者跌倒预防中的应用》,荣获“内涵建设”类优秀案例一等奖。

此次活动共有淮海经济区现代医院管理联盟内省属医院、地市级医院22家单位参加,征集案例共100余例。

市人民医院老年医学科《5E预防策略在住院老年患者跌倒预防中的应用》案例,是科室护理团队在深入研究老年患者跌倒风险的基础上,结合国内外先进经验,精心制定并实施的护理策略。该策略中的“5E”分别代表教育预防策略(education)、环境改善策略(environmental modification)、工程策略(engineering)、强化执法策略(enforcement)、评估策略(evaluation)。团队首先通过评估工具对老年患者的跌倒风险进行科学评估,然后针对患者个体

差异,制定个性化的教育方案,提高患者及家属对跌倒的防范意识;同时积极改善住院环境,增设防滑设施,优化病房布局,为患者创造安全的住院环境,制定详细的规章制度,降低患者跌倒发生率,确保在患者发生跌倒时能够迅速、有效地进行处置。

随着老龄化社会的到来,老年患者的安全问题日益受到关注。市人民医院老年医学科为解决老年护理问题,不断强化自身水平,科室2人取得中华护理学会“老年专科护士”

资质,2人取得“全国老年医学人才培训实施项目”证书,1人取得中国老年医学会“跌倒评估师”资质,参与全市老年医学专科护士临床培训基地的创建,为我市培养了老年专科护士近60人。

市人民医院将以此为契机,进一步加强患者安全管理体系体系建设,完善相关制度和流程,提高医疗服务水平,加强对患者的关心关爱,提高患者心理安全感,推动医疗服务持续提升。

## 世界女性生殖健康日义诊活动举办

■记者 徐志勤 通讯员 王丹

本报讯 随着6月9日世界女性生殖健康日的临近,6月6日上午,市人民医院计生办联合妇产科、预防保健科、心理门诊专家在新院门诊大厅举办“关爱女性、呵护健康”义诊活动。

活动当天,市人民医院妇产科专家早早准备就绪,热情接待每一位前来咨询的群众。专家们凭借丰富的临床经验和专业知识,耐心解答了关于女性生殖健康的各种疑问,并为有需要的女性提供了专业的诊疗建议。心理科专家针对女性常见的心理健康问题,如焦虑、抑郁等,提供了专业的心理疏导,帮助女性朋友释放压力,保持良好的心态。医护人员还向女性朋友介绍了女性生殖健康的保健知识、常见疾病的预防方法等,提高她们对自身健康的认知和保护意识。

此次活动旨在提高女性对自身生殖健康的关注,许多参与活动的女性表示,通过活动,她们不仅了解到更多关于女性生殖健康的知识,还



妇科专家为前来咨询的女性耐心解答关于生殖健康的各种疑问,并提供专业的诊疗建议。 ■摄影 通讯员 李春辉

得到了专业的医疗服务和心理支持,让她们感受到了来自医院的温暖和关怀。

市人民医院将继续关注女性健康问题,积极开展各类健康宣传和义诊活动,为广大女性提供更加全面、

专业的健康服务。同时,也呼吁广大女性朋友关注自身健康,积极参与健康检查和治疗。

## 一起认识化脓性脑膜炎

淮北市人民医院儿科 赵正健

使是微弱的光线也会让他们感到不适。

10.乏力和虚弱:脑膜炎会使患者感到非常虚弱和疲惫,由于高烧和感染引起的。

11.要注意新生儿特别是早产儿的化脓性脑膜炎缺乏典型的症状和体征,主要表现为少动、哭声弱或高调、拒奶、呕吐、吸吮力差、黄疸、发绀、呼吸不规则,甚至抽搐、休克、昏迷等。

治疗化脓性脑膜炎的方法主要有:

1.抗生素治疗:医生会根据细菌的类型来选择适当的抗生素,通过静脉注射。抗生素能帮助杀死感染的细菌,从而减轻炎症。

2.去除病因:如果脑膜炎是由于头部创伤和手术感染引起的,医生需要手术来清除感染部位。

3.对症治疗:医生会提供药物来缓解症状,例如止痛药来减轻头痛和退烧药来控制发热。

4.颈部僵硬:这是典型的脑膜炎症状,患者会感到颈部肌肉非常僵硬,很难弯曲头部到胸部。

5.皮疹:有些脑膜炎患者会出现皮肤上的红斑点和充血性皮疹,是由于感染引起的。

6.病态感觉:患者会感到特殊的皮肤敏感和过度的触觉感,是由于神经受到影响。

7.抽搐:在一些情况下,脑膜炎会导致抽搐和癫痫发作,可能与脑实质炎症,脑梗死及电解质代谢紊乱有关。

8.意识障碍:严重的脑膜炎会导致患者昏迷和意识模糊,并可出现烦躁不安,激惹及迟钝等精神症状。

9.光线敏感:患者对光线敏感,即

议。家庭成员需要采取额外的预防措施,避免感染传播。

8.疫苗预防:有些类型的脑膜炎可以通过疫苗预防。

9.康复和康复治疗:脓性脑膜炎会留下一些长期影响,如听力损伤和认知问题。康复治疗如康复医疗、康复理疗和心理支持,帮助患者尽早康复。

10.遵循医嘱:患者和家庭成员要密切遵循医生的建议,如按时服药、定期复诊和维持健康生活方式。

患者康复后需要注意:

1.坚持健康的生活方式:饮食要均衡,多吃水果、蔬菜和全麦食品,避免过多的糖和垃圾食品。足够的睡眠对于康复至关重要,所以每晚应该睡足八小时。适度的锻炼也有助于增强免疫系统和身体的健康。戒烟和限制饮酒是维持健康的重要步骤。

2.接种疫苗:根据医生的建议,您需要接种一些特定的疫苗,以帮助预防再次感染和其他相关疾病。疫苗可以提供额外的保护。

3.监测症状:康复后,患者应该定期自我监测,确保症状没有恶化和复发。

4.心理健康:脑膜炎会对心理健康产生影响,如焦虑和抑郁。如果您感到情感问题和精神状态不稳定,及时寻求心理健康支持,如心理治疗和咨询,以帮助您应对情感问题。

5.家庭护理:一旦患者出院,他们需要继续服用抗生素和遵循医生的建

议,参加社交活动,可以提高情感健康,减轻康复过程中的孤独感。

6.避免感染:脑膜炎是一种传染性疾病,所以在康复后要采取额外的预防措施,避免与感染源接触。如避免与患有传染病的人近距离接触,注意个人卫生和勤洗手。

7.警惕并发症:定期进行健康检查,以便及早发现并处理并发症。如头痛、视力问题、认知问题等。及时采取行动可以改善症状并减轻潜在的长期问题。

8.遵循医生的建议:要确保始终遵循医生的建议。医生会制定特定的康复计划,如药物、检查和治疗。确保按照医生的处方按时服药,不要自行停药,以免病情复发。

怎样预防化脓性脑膜炎?

普及卫生知识,改善居住环境,提高人体免疫力。

1.要重视呼吸道感染的预防,因为化脓性脑膜炎多数由上呼吸道感染发展而来,因此对婴幼儿的上呼吸道感染必须予以重视。平时让小儿多做户外锻炼,增强体质,在上呼吸道感染和化脓性脑膜炎好发季节,注意易感小儿的保护,如衣着适宜,避免互相接触传染等。

2.预防注射:国内已有流脑疫苗用于易感人群。

3.药物预防:对于流脑密切接触者,可给予适当的药物预防。

5.社交互动:与朋友和家人保持联

## “名医进基层”大型巡回义诊 走进杜集区张庄医院



义诊现场。

■记者 徐志勤  
通讯员 王丹 摄影报道

本报讯 6月1日,淮北市人民医院“名医进基层”大型巡回义诊活动第四站走进杜集区张庄医院。市人民医院精心组织神经内科、普外科、口腔科、儿科、妇科、内分泌科、心血管内科、康复医学科、中医科、骨科、泌尿外科、急诊医学科等多个专科的知名专家,为基层群众提供义诊和健康咨询服务。

义诊当天,专家们认真细致地为每一位前来咨询的群众进行检查,并针对老年人、孕产妇、儿童、残疾人和高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中等慢性疾病人群,给出个性化的健康指导和治疗建议。群众纷纷表示,这次义

诊活动让他们在家门口就能享受到三甲医院的优质服务,真是太方便了!

除了专业的医疗服务,现场还设有健康体检车、健康口腔车,为辖区居民提供免费的血压血糖监测、心电图检查、口腔疾病检查等服务。医务人员还为群众进行了健康管理、健康教育与咨询,帮助他们了解常见疾病的预防知识,提高健康意识。

此次义诊活动共诊疗200余人次,建立健康档案120余份,血压血糖、心电检查70余人,口腔检查治疗20余人。同时,此次义诊还结合“心肺复苏周”,开展“关爱生命,救在身边”主题宣传活动,现场普及心肺复苏、心脏除颤(CPR-D)知识,倡导全民学习急救知识,实现自救互救。

## 陈丽丽家庭入选2023年省“书香之家”

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近期,中共安徽省委宣传部发布了《中共安徽省委宣传部关于公布2023年“书香安徽”全民阅读系列推荐活动“书香之家”等入选名单的通报》,市人民医院骨科护士陈丽丽家庭入选全省“书香之家”。

陈丽丽在繁忙的临床工作之余坚持阅读,并带动家庭成员共同参与,在她的影响下,家庭成员都养成了良好的阅读习惯。陈丽丽家中藏书丰富,随处可见满满的书籍,涉及医学、文学、历史等多个领域,家庭成员间互相推荐好书,共同分享阅读的

乐趣和心得。这种良好的家庭阅读氛围不仅让家庭成员的知识储备不断丰富,更让彼此之间的情感联系更加紧密。陈丽丽说:“阅读是我们家最重要的生活方式之一,它让我们在忙碌的工作之余找到了心灵的寄托和精神的慰藉。”

随着“书香安徽”全民阅读活动的深入推广,市人民医院工会积极开展职工读书活动,设置“书润匠心”职工书屋,开展各类征文、人医“悦”读等活动,激发职工阅读热情,让更多的个人和家庭参与到阅读中来,共同营造书香四溢的医院文化氛围,为构建学习型医院贡献力量。

## 麻醉科医生王家岗 获第四届“淮北青年五四奖章”

■记者 徐志勤 通讯员 王丹

本报讯 近期,共青团淮北市委、淮北市青年联合会发布了《共青团淮北市委、淮北市青年联合会关于授予第四届“淮北青年五四奖章”的决定》,授予15名个人第四届“淮北青年五四奖章”,市人民医院麻醉科医生王家岗榜上有名。

王家岗,中共党员,市人民医院麻醉学主治医师、疼痛学主治医师,市人民医院团委书记。在临床工作中,王家岗严于律己、忠于职守、爱岗敬业。他深知“外科医生治病,麻醉医生保命”的道理,始终将患者的生命安全放在首位。

王家岗在工作中,不断学习国内外最新医学动态,练就了一身过硬的专业本领,为患者赢得宝贵的救治时间。他的医术和医德赢得了患者和同事的赞誉。

作为市人民医院团委书记,他积极开展并推广了“外科青年突击队”“青医向党直通车”等志愿服务品牌,带领全院团员青年深入学校、企事业单位、社区、乡村等地,开展急救知识培训、健康科普、健康义诊等志愿服务活动,用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。王家岗先后被评为安徽省“优秀共青团干部”“最美志愿者”“向上向善好青年”“优秀实践者”“冲锋疫线好青年”“抗疫先锋”等荣誉称号。

王家岗表示,作为一名青年医务工作者,他将牢记使命、敬业奉献、无私无畏,继续肩负起身上的担子,坚持在有需要的最前沿,为保障人民健康、促进医院发展贡献自己的力量。

## 百岁老人股骨骨折治愈出院

■通讯员 王丹

本报讯 近日,市人民医院骨科二病区成功为一位102岁高龄患者实施了左股骨粗隆间骨折治疗手术,术后患者恢复良好,现已康复出院。

今年1岁高龄的任奶奶因在家中上厕所时不慎滑倒,导致左髋部持续性疼痛、畸形并伴有活动障碍。家属紧急将老人送往市人民医院骨科,经过详细的检查后,诊断为左股骨粗隆间骨折。由于高龄患者手术具有高风险性,骨科二病区主任李峰、赵庆华团队仔细讨论,在与患者家属充分沟通后,联合麻醉科等科室进行多学科会诊,全面评估老人的身体状况和手术风险,制定了详细的手术和麻醉方

案。术中医护人员凭借着丰富的经验和精湛的技术,成功地为老人实施了左股骨粗隆间骨折复位内固定手术。

术后老人恢复良好,疼痛明显缓解,畸形得到纠正,活动能力也有所恢复。在医护人员的精心照料下,老人顺利度过了术后恢复期,现已康复出院。家属对医院和医护人员的专业技术和周到服务表示由衷的感谢。

市人民医院新院区配备了国内先进的麻醉设备和智能化手术室,可配合临床开展各类手术。此次手术的成功,不仅为高龄骨折老人带来了治愈福音,也为骨科团队积累了宝贵的经验,市人民医院将继续秉承“以患者为中心”的服务理念,为更多患者提供优质医疗服务。